

## 纪念孙中山先生诞辰150周年专题报道

今年11月12日,是伟大的革命先行者孙中山先生诞辰150周年的日子,孙中山先生的毕生理想就是振兴中华,而如今中华民族伟大复兴的中国梦正在华夏大地上逐步成为现实。为了让中小同学们更好地了解孙中山先生的生平,缅怀革命先驱的历史功勋,弘扬振兴中华的崇高精神,本报邀请到《百年中国》纪录片主创,江苏行政学院教授、硕士生导师,江苏省历史学会常务理事,南京中华民国史研究会副会长李继锋伯伯给同学们讲一讲孙中山的故事——

孫文

# 天下为公大道行

本报记者 王庄越

## 为中华之崛起而读书

组织兴中会、创建共和体制、制定实业计划……“孙中山先生虽然生于清朝末年,可从这些政治主张可以看出,他吸收了当时很多西方先进思想,这与他酷爱读书、追求最新的思想潮流分不开。”李继锋伯伯说,孙中山先生始终保持着很强的求知欲。

李伯伯介绍,在孙中山先生的寓所内,四壁都是书橱,放满图书,

二十四史、中外政治经济书籍、各种地图,应有尽有。孙中山自己也说“我一生的嗜好,除了革命外,只有好读书,我一天不读书,便不能生活”。有一次,他到英国的时候,旅费用光,连吃饭的钱都没有了。几名中国留学生凑了40英镑,送给孙中山补贴生活。过几天,他们去看望他时,却发现他将这些钱全部买了书。“读万卷书,行万里路。孙中山

读书的最大特点,是懂得把自己在书中学到的知识用于实践。”李继锋伯伯说:“比如他的‘五权宪法’理论,既批判吸纳了洛克、孟德斯鸠等人的思想,又吸纳了中国传统文化中优秀的东西(监察制、考试制等)。他提出的‘民族’‘民权’‘民生’这三个主义,和美国总统林肯所说的‘民有’‘民治’‘民享’三层意思,完全是相通的。”

## 为中华之崛起而奋斗

孙中山从小就立志要做大事,而不是做大官。李继锋伯伯说:“孙中山小时候就常常在村塾边上的大榕树下听太平天国遗兵冯爽宣讲太平军反清的故事,这不仅让孙中山对洪秀全反对清王朝十分敬佩,也开始将自己定位成为洪秀全第二。”

“驱除鞑虏,恢复中华”,为了这一革命目标,孙中山先生一直都在不懈努力。1894年,孙中山上书李鸿章,陈述自己一系列政治思想。李继锋伯伯表示,这次求见没有结果,加上清王朝在甲午战争中的失败,让孙中山对改良救国不再抱有任何幻想,从此踏上了革命的道路。“之后孙中山去了檀香山,组织兴中会,从这个革命团体的名字就能看出孙中山‘振兴中华’的坚定信念。”

“在孙中山的革命生涯中,大的

起义就有十次,而且多数都是失败的,但孙中山并没有气馁,屡败屡战。”李继锋伯伯说,辛亥革命时对孙中山打击最大的,最令他痛心的莫过于黄花岗起义的失败。“同盟会的精英在这次起义中损失惨重,包括著名的黄花岗七十二烈士。此后,有些同盟会会员灰心丧气,对未来感到悲观,但孙中山先生不向困难低头,继续不辞辛苦奔波于东南亚、美洲等地,为革命募集经费,准备东山再起。”

## 为中华之崛起而献身

孙中山14岁离开家乡来到檀香山,之后很少回国,后更因自己的革命事业,常年流亡海外。在异国他乡漂泊的日子,对于一个没有固定工作的人来说,是十分困苦的。李伯伯说:“当时孙中山就是一个没有固定收入的革命家,常常衣食无着,有时要靠餐馆端盘子洗碗赚取生活费来养活自己。清政府还经常给孙中山逗留的国家政府施加压力要求驱逐孙中山,这使得他在早些年一直过着四处流浪的生活。”

第一次广州起义失败后,孙中山流亡海外,“当时清政府悬赏10000英镑要取他的人头,这个通缉令现在还在英国国家档案馆的档案库里。”李继锋伯伯表示,清政府当时就已经把孙中山看作自己的心腹大患。“有一天,孙中山在路上遇到一个自称是自己老乡的人,闲聊间走到了清驻英公使馆门口。这时候大门突然打开,孙中山被两个人

拉进了屋内,关押了起来,并准备将他押回国处死。”在被囚禁期间,孙中山设法写了求救纸条托人交给了他的英国老师康德黎,最终获得释放。

孙中山曾经和保皇派的梁启超有过一次合作,可令孙中山没有想到的是,梁启超竟然“挖他的墙角”,把孙中山的追随者变成了保皇派,并从中获得了许多钱财。“这让孙中山当时处在一个十分孤立的环境中,但他并没有因此而灰心丧气,继续宣传自己的政治主张,让那些一时误入迷途的人再次回心转意。”

“孙中山一生博览群书,只要自己认定是正确的事情,他就会排除万难,坚持到底,为中国民主革命事业作出了杰出贡献。”李继锋伯伯希望同学们能学习孙中山先生勤奋好学、从小立志、百折不挠的品质,为实现中华民族伟大复兴的中国梦勤奋学习、努力前行!

## 周一论

### 应当记住这三句话

周毅之

孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。今天纪念孙中山先生,应当特别记住先生的三句话。

第一句是“振兴中华”。这是中山先生发出的最响亮的民族呼唤,如他所说,“登中国于富强之域,跻斯民于安乐之天。”正当我们日益接近中华振兴伟大目标的时候,尤需牢记“同志仍需努力”,为实现“中国梦”而建弘愿、树雄心、立大志。

第二句是“吾志所向,一往无前”。中山先生致力革命,如他所说,“吾志所向,一往无前。愈挫愈奋,再接再厉。”我们致力于振兴中华,面对“一山放送一山拦”的前进征程,必须练就这种坚定的革命意志和进取精神。

第三句是“天下为公”。中山先生以此为社会理想,也以此为自身立德之本。他一生“为众生谋幸福”,如毛泽东所评价,“他全心全意为改造中国而耗尽了毕生的精力,真是鞠躬尽瘁,死而后已。”这正是我们担当振兴中华伟大使命所应有的献身精神,也是我们从小修身立德的追求。

(作者系省委宣传部原副部长、教授)

## 党史国史故事 纪念红军长征胜利80周年

### 转战乌蒙山——于夹缝间巧妙突围

1936年2月,红二、六军团决定转移到黔南的安顺地区创建苏区,而国民党军则调集了十余个师的兵力,妄图阻截红军去路。红二、六军团在乌蒙山区故布疑阵、巧妙诱敌、灵活歼敌,将国民党军队主力调动得团团转。红二、六军团又利用镇雄一带山大林密、地形复杂的特点,穿插于敌阵之间,时而与敌隔山平行前进,时而与敌隔岭相对而过,迅速跳出了敌人的包围圈。(具体内容详见三版)



读者来信

### 读《我们怎样弘扬长征精神》

教理化或许很难,但只要我们能潜心研究,难题终究会迎刃而解;政史生或许难背,但只要我们能不断重复,终究会了然于胸。高中的学习很苦,也很累,但只要我们把现在,以长征精神为脊梁,珍惜大好时光,迎接我们的必定是美好的春光!

——江苏省滨海中学高一(3)班 张诚

在困难或失败面前,我们要具有红军战士的革命乐观主义精神,不能因一时的挫折而一蹶不振。要抬起头,昂起胸,想一想,什么困难能比过百余条波涛汹涌的河、翻越40座巍峨的山岭、跨越11个省份的长征更难?长征精神会给予我们战胜困难的勇气和智慧。——高邮外国语学校九(5)班 王兴萍

认真地刻苦地学习,是我们小学生弘扬伟大长征精神的最好方式。如果你觉得学习太枯燥,你可以把学习当作一场战斗,每克服一道题目,就当成在战场上杀死一名敌人一样,这样学习就会变得生动而有趣了。——昆山市开发区实验小学五(6)班 郑景文

责任编辑:曹毅  
邮箱:zbzhyw@163.com  
电话:025-86261715



苏北灌溉总渠与大运河交汇处的淮安曙光双语学校学习生活着五千多名留守儿童,在这所寄宿制学校,“父母式的老师”弥补了同学们亲情的缺失。

“陆老师经常对我说,你就把我当成你的妈妈。”五(6)班孙欣彤同学的父母常年在上海打工,三年级刚转入这里读书时,胆小的她对新环境很不适应,常常睡不着觉,也不愿和别的同学交谈。“陆老师课间时把我叫到办公室,问我课上的内容

## 梧桐树下 幸福留守

本报记者 郭瑞  
通讯员 李长龙

听懂了没有,听我说没听懂,她就会再耐心地教我。早晨,傍晚,老师还陪我在操场上散步,让我把心里话都说出来。周末她又带我到她家去玩。“如今孙欣彤在老师的鼓励下参加各种艺术兴趣小组,在学校她“不仅找到了家的温暖,也寻到学习的快乐”。

五(6)班的李文涛有一次感冒发烧38.7度,老师连夜把他送到医务室治疗,第二天他就感觉好多了。他说:“有老师的精心照顾,这件事

我都没跟爸爸妈妈讲。”中秋节一家人团圆时,爸爸妈妈发现文涛不仅长高了长壮了,而且更懂事了。李文涛告诉父母:“学校帮我养成了文明就餐、按时睡觉、作息规律的好习惯。你们放心吧!”

“祝你生日快乐,祝你生日快乐!”大课间,熟悉的旋律在“桐心园”里回响。桐心园因一棵枝繁叶茂、象征祥瑞的梧桐树而得名,学校为同学们在这里举行生日聚会,每个小寿星都会收到一份蛋糕、一本

老师签字的生日书、一张老师亲笔写的贺卡,还要拍一张和老师的生日合影。“我们就像一大家子,真的很幸福。”生日聚会上,五(10)班顾家把对父母和老师的祝福写在了一条红丝带上,然后系在梧桐树的枝头上。

无数条红丝带把黄绿相间的梧桐树冠装扮得更加绚烂多姿,一阵夹杂着桂花香气的风袭来,红丝带上的寄语随着飞扬的树叶一起飞走,去寻找远方、回报大地。